

对于电影院、健身房、培训机构等经营场所密闭、服务对象聚集的行业来说,重开大门只是恢复市场信心的开始

# 等到与你重逢的那一刻



北京一家艺术培训机构的教师在上课。

本报记者 赵昂 摄

本报记者 苏墨 关晨迪 赵昂

一个多月前,北京葡萄树中法艺术教育创始人田萌,接到了相关部门的电话,通知她可以线下开课了,“我终于要和我的学生重逢了,那一刻,感觉所有的阴霾都一扫而空。”

对于电影院、健身房、培训机构等经营场所密闭、服务对象聚集的行业来说,重开大门只是一个开始,而市场信心的重建和客流的恢复,需要循序渐进。

## 挺过最难的时刻

今年27岁的杰森,在春天时曾给自己“做了最坏的打算”,就是要“休息一整年,靠存款过日子”,因为他是北京一家大型健身连锁机构的教练。今年年初疫情暴发后,他两

都确保发放,社保待遇也继续维持。“当时,大都不知道,疫情什么时候能结束。”

随着疫情好转,杰森接到了过去会员的咨询,想上课,但健身房都没了,去哪里上课呢?杰森想起一些他熟悉的健身工作室,是否可以支付场地费后租用他们的场地?杰森赶紧和工作室负责人联系,并得到了肯定答复。虽然曾经供职的健身房没有了,但这名教练依然带着他的学员。

“截至正式线下复课,几乎没有学生退课退费。”田萌说,“家长们依然对我们有信心,我们要对得起这份信任。”如今,她已经和自己的学生重逢了。

## 相信好消息会到来

“得知武汉疫情的那一刻,我就跟股东们说,今年春节不分红了,留着资金过冬。”经营一家健身房的余先生告诉记者,“后来店面关了,有股东要撤资,说干脆解散分钱算了,多关门一天多损失一天,我告诉他,你相信我,我们一定能开门的。17年前的‘非典’,我在北京经历了停课和复课后的高考,所以我有信心会等来好消息。”

“很震惊。”收到公司的闭店通知,杰森一度不敢相信。同事们离开北京,杰森思虑再三,决定还是不要放弃健身教练这份职业,“我对这个行业有感情了。”

对于田萌来说,最难的时刻不是春天,而是暑假。这是因为,8月份接到的那个电话,并非她收到的第一份复工通知,最早的一通复工电话,其实是在6月中旬。但很快,新发地的疫情让第一份复工通知作废了。

这对于管理人员和教师的士气和信心来说,无疑是一个巨大的考验。在疫情暴发之前,葡萄树在北京市西城区新建了校区,原计划暑期复课后新校区也投入运转。在此之前,他们及时调整战略,发布线上课程,维持正常教学运转,教师的基本工资和计时课费

在朋友圈发出消息:统一回复,7月20日,《离别》会如约上映。

“我们从一开始,就没想把《离别》单纯地当作一部电影进行宣传,而是将它作为支持影院复工的事业在推动。最终这部电影如期上映产生的社会价值和影响力,我们是满意的。”肖副球说。

## 市场信心正在恢复

预付卡消费,尽管开门,但企业所用的资金,仍然是疫情暴发前消费者充值的。“开门只是个开始,许多消费者刚开始上门,只是想尽快花掉卡中剩余的金额。”余先生说,“其实接下来的几个月挑战最大,原本的租金减免没有了,如果想活下去,就必须有新的消费充值,消费者要相信,我们不会再关门了。”

随着国内疫情得到有效控制,消费者的信心正在恢复。全国电影院复工首日,复工的影院为835家,在放映的总场次9991场中,《离别》以排名第一的27.1%排片率,放映了2700余场,效果不错。

而截至9月8日,全国有9849家电影院开业,影院复工率高达91%。在复工的头50天内,全国电影市场所有上映影片的票房总数为44.16亿元,8月25日七夕节为复工以来的单日最高票房。在电影院里,热爱电影的人们再次重逢。

最近,随着西城校区投入运转,田萌每天接到的咨询电话,远远超过疫情之前。“现在回头来看,我们利用好了疫情期间的时间和契机,及时推出了线上课程,理顺了管理机制,并完善了整体课程体系,这对于未来的长远发展将大有益处。”在田萌看来,疫情的考验宛如一次洗牌,一些平时不重视教学教研、又不能及时线上转型的机构,显然会被淘汰。“大门重开,就是新一轮竞争的开始。”

看着游泳池里嬉闹的孩子们,余先生觉得之后的经营业绩也会蒸蒸日上,“还是那句话,我对未来有足够的信心。”

## 易地扶贫点的新生活



“住房有保障,增收有门路。”在甘肃宕昌县甘江头乡谢家坝村易地扶贫搬迁集中安置点,新搬迁进来的村民这样描述现在的生活。

2019年,甘江头村、张家山村等9个村的208户839名贫困群众,搬进了这个易地扶贫安置点。为解决安置点搬迁群众后续产业发展和稳定增收问题,当地通过鼓励外出务工、龙头企业及村办合作社就近务工、确定公益性岗位、产业到户资金入股分红、政策兜底等多种措施,确保每户搬迁群众都有增收门路,真正实现搬得出、稳得住、有就业、逐步能致富。

本报记者 王伟伟 摄

# 贵州遵义有对“辣”夫“椒”妻

有了想法,要将遵义辣椒研究好,推广到全国甚至国外去。”

有了想法就要付诸行动。1993年,余常水自费启动了辣椒研究项目,成立了一个“辣椒兴趣小组”,这个小组共3人,余常水夫妇与他们的一个同学。小组定了一个目标:致力于遵义朝天椒的品种选育研究,保持朝天椒的品质、增加产量、提高抗性、扩大适应性,让市场认可,让种植农户获得更大的经济效益。

由于本职工作是研究水稻而不是研究辣椒,加上辣椒在当时完全就是农民自种自食,市场前景并不看好,单位领导和同事并不支持这个“兴趣小组”。但苦于余常水固执的脾气,单位“约法三章”:一是不能占工作时间,研究辣椒只能用周末和节假日;二是没有科研经费,只能自己掏腰包;三是土地自己想办法解决。

就这样,这个“辣椒兴趣小组”就开始工作了。没有经费,就用工资节余;请不起工人,就自己动手干;没有土地,余常水找父亲要了两亩耕地作为试验地。过了一段时间,小组就只剩下夫妻两人。“那时候很艰难,从辣椒资源收集、整理、栽种、授粉、杂交、鉴定再到采收,每一个环节都是我们自己干。由

于交通不便,我经常搭乘客运煤车或拖拉机去农户地里收材料,路上危险得很。”

## “游击队”变“正规军”

在余常水夫妇的努力下,转机慢慢出现。1996年,“老干妈”入驻原遵义县,对干辣椒的需求量特别大,老百姓种植辣椒不再是以供自给自足,还可以变卖增收。

1998年,当地老百姓对余常水夫妇研究出来的朝天椒种子越来越认可,登门求购种子的人越来越多,他们研究的信心更足了。2003年,原遵义市农业科学研究所成立了遵义市辣椒课题组,任命余常水任组长,并首次获得了20万元科研经费,辣椒研究“夫妻档”正式从“游击队”变成了“正规军”。

“名分”有了,经费有了,人手也有了。20多年来,余常水夫妇选育审定了遵义1号至10号系列品种,“每审定一个新品种,都是对前一个品种的优化升级,都会收获一份喜悦,同时也一个新的开始。”令狐昌英对近年来的成果如数家珍,“2012年,‘遵义1号’成为全市换种工程指定的唯一品种,也成为贵州省辣椒区试对照品种之一。”遵义6号,连续两年在贵州省区试中综合评价排名领

先,2013年成功入选国家重点成果转化项目并顺利通过验收,“遵义9号”的诞生,填补了遵义朝天椒杂交化的空白。”

## 成千上万群众获益

汇川区团泽镇卜台村村民周太会就是“遵义系列”品种众多受益人之一。她家从2010年起就开始种植“遵义系列”品种,收入一年比一年好,今年种了100多亩,预计可收入30万元左右。“我家种植朝天椒都出感情了,跟令狐昌英夫妇还成了很好的朋友。”周太会一边采摘朝天椒,一边高兴地说。

据不完全统计,由余常水夫妇选育审定的“遵义系列”新品种,从试验示范到群众自发应用,截至目前种植面积已超500万亩,成千上万群众从中受益。

余常水和令狐昌英都临近退休年龄。有人劝他们,年纪大了,职称也够了,待遇也不差,为什么不好好休息?令狐昌英说:“越是拿着高工资,越应加倍努力,越是年纪大了,越应该珍惜时光,越是高级职称,越应该作出更大贡献。我们现在还带着学生,也该培养接班人了。明年打算好好推一下‘遵义10号’,推广开后,再搞11号、12号。”

## 全民健身——萌娃学车



9月24日,小朋友在内蒙古呼和浩特市一家儿童平衡车俱乐部中学骑平衡车。

近年来,儿童平衡车在内蒙古呼和浩特市的幼龄儿童群体中流行起来,孩子们在家长的陪伴下来到儿童平衡车俱乐部学骑平衡车,在锻炼身体的同时体验竞速带来的欢乐。

新华社记者 彭源 摄

## G 民声

# 社区体育设施配置要科学合理

舒年

最近,中山大学地理科学与规划学院的三名教授和暨南大学经济学院一名教授联合发布了一份调查报告,他们研究了这样一个问题,“体育设施距离社区和单位越近,居民锻炼就越多吗?”

这个问题,也许很多人会毫不犹豫地回答,“那当然了”。但根据这四名教授在广州的6个内城区12个典型街区的调查来看,这个题目的答案应该是,“还真未必”。

根据这份调查结果,首先,居民体力活动时间与其可自由支配时间正相关,换言之,如果经常加班没有多少自由支配时间,自然没有时间和精力再去强身健体,工作场所和社区布局再多体育设施都无济于事。

另外,社区周边体育设施的数量与居民体育活动时长有关,但与距离的关系不明显,比如,游泳馆往往是单独行为,洗完澡谁也不愿意走远,但团体性体育设施距离社区越近,对居民体力活动影响不大,因为足球场、篮球场往往是社交场所,本来就要相互邀约,无所谓远近之分。而工作地点周边体育设施的数量对居民体力活动影响不大,因为居民是在工作日才前往写字楼等场所,运动意愿不强,但距离则有所关系,因为工作之余可支配时间有限。也就是说,居民在不同功能区域,对于不同的体育运动设施,需求是截然不同的。

还有一点不容忽视,这也是许多城市存在的通病,调查发现,广州老旧小区分布体育设施较多,但因为居民经济条件有限,反而体力活动意愿不高。而新城区居民有很强的体力活动意愿,无奈体育设施分布较少。调查的结论是,“居民体力活动时长与体育设施可达性之间的关系会因受访者的年龄、性别、受教育水平和收入状况差异而有所不同”。

事实上,不少城市都存在这样的问题,从数值上看人均体育健身用地不少,但在实际操作中,新建的运动场所和设施出现闲置,但小区居民又抱怨找不到合适的健身之所,甚至不同项目的锻炼群体还因为用地发生矛盾。这就需要规划者思考,是不是供求出现错位?

体育设施的科学合理布局,最终是为了促使不同年龄、不同性别、不同教育程度和收入水平的居民都能参与到全民健身中来,如果不同人群在不同场合的体力活动需求大为不同,那么,体育设施特别是公共设施的分布,也不能搞“一刀切”,要因地制宜,因人而建。老龄化社区与年轻化社区,需要的体育设施肯定不一样,写字楼的文员与工厂的工人,喜欢的体育运动和参与形式也可能不一样,不同收入的群体,能够接受的体育健身消费场所也不一样,需要科学合理地精准配置社区体育设施,从设施内容、距离到定价区间。

中山大学和暨南大学的研究很有前瞻性,其他城市不妨也对本地体育设施分布和居民体力活动意愿做做调查,把体育运动设施布局得更加科学合理,更好地激发群众体育锻炼意愿。

## 京津风沙源治理工程累计完成营造林902.9万公顷

据新华社电(记者 菲菲)记者从24日在山西省右玉县召开的全国防治沙治沙暨京津风沙源治理工程经验交流现场会上了解到,京津风沙源治理工程实施20年来,累计完成营造林902.9万公顷,工程固沙5.1万公顷,草地治理979.7万公顷,工程区森林覆盖率由10.5%提高到18.67%,综合植被盖度由39.8%提高到45.5%,区域沙化土地面积年均减少432平方公里。

同时,京津风沙源治理工程始终把改善生态与改善民生相结合。根据对工程区25个样本县连续监测,林业总产值从2000年的6.49亿元增长到2017年的40.19亿元,工程区内的28个国家级贫困县于2019年全部摘帽脱贫。



中秋节将至,又到赏月时。天文专家表示,今年中秋月“十五的月亮十六圆”,最圆时刻出现在10月2日(农历八月十六)凌晨5时5分。

新华社发 朱慧卿 摄

本报记者 李丰 通讯员 罗星汉

9月17日,在位于贵州省遵义市新蒲新区虾子镇的一块辣椒试验地里,一男一女戴着毡帽正在为辣椒实施人工授粉,烈日当头,汗水像雨水一般从他们的脸颊流下来,再滴落在土里,两人看上去与当地农民并无二致。

事实上,他们是贵州辣椒界小有名气的一对夫妇,男的叫余常水,今年58岁,贵州省辣椒方面省级创新团队领衔人,女的叫令狐昌英,今年54岁,夫妻俩都是遵义农业科学研究院辣椒所的正高级专业技术人才,专注辣椒科研事业已有27个年头。

## 无经费的“兴趣小组”

余常水大学毕业后一直从事水稻研究,1991年底被抽调到遵义大颗粒肥料厂做研究,之后每次出差,他都会在行李箱里放一罐遵义辣椒。“我在外地就餐时,习惯性要一碟当地辣椒,再拿出遵义辣椒,对比着吃。”余常水回忆说,“这种对比让我发现,遵义辣椒特色鲜明,既香辣又可口。从那时起,